

涵养文明 我们不能当看客

■陈凌

这几天,两件发生在上海的事情,激起人们内心的波澜。先是上海徐家汇公园的一只黑天鹅被人偷走,成了他人的盘中餐,让人痛心不已;随后,一则视频在网上热传,一年轻男子在车厢内随地吐痰,同车的“上海阿姨”对其劝阻教育,还用纸巾替其擦去痰渍,被网友称赞“有素质有腔调”。两件事情,一正一反,但都指向同一个问题:文明素养。

一个与现代文明接轨的社会,必定是一个有秩序的社会。个体的文明素养之所以不可或缺,就在于它是秩序的重要源泉。正如哲人所言,“文明的最重要任务之一,是使人在他纯粹的物质生活中也受形式的支配,使人在美的王国能够达到的范围内成为审美的人。”只不过,文明秩序不仅来源于“法”,也来源于“礼”;文明素养,不仅意味着对法

律规则的遵守,更意味着对道德规范的恪守。

今天,随着法治意识日渐在人们内心生根抽芽,对法治的认同不再是稀缺品,然而如何让道德规范成为自觉,却始终萦绕在我们心头。公共场所随意吸烟,丝毫不理会他人的感受;出入地铁,撞了人却一句“对不起”都不愿多说;给共享单车上私锁,准备自用,还振振有词“大家都一样”……违反公德的行为,并不能完全交给法律追责——有的是因为法律管不着,有的是因为法律发挥作用有滞后性——公序良俗却须臾容不得破坏。从这个角度出发,如果说偷黑天鹅的行为,是非对错一目了然,是一堂公开的法治课,那么“上海阿姨”的举动则是用“坐而言”传递了文明追求,又以“起而行”捍卫了文明尊严。

其实,经过这么多年的教育和努力,人

们对于文明的认识已有巨大的进步。但有一个思想误区始终存在,即认为文明仅仅是个体之事,自己文明就行;他人文不文明,与己无关。毫无疑问,文明需要从自己做起,但并不意味着“一念唯己,了无他人”。某种意义上,文明的沉默,就是对不文明的纵容。面对不文明行为,倘若不挺身而出、予以制止,而是选择熟视无睹、听之任之,只会让这些行为不断风蚀文明的土壤,侵害价值的肌体。文明面前,没有“看客”。

有学者曾总结,不文明现象之所以屡屡出现,根源在于耻感的缺失。事实上,如果人们对不文明行为一味隐忍,不拿出较真劲儿与其“宣战”,耻感文化如何才能得以形成?有朋友曾讲述这样一个故事,一次,在超市冷柜选购冷冻食品,挑选完后,转身就走,把关闭冷柜推拉门的事忘得一干二净,一位眼尖的老大爷看到,远远就喊道,“冷柜门咋不关

啊?”超市里的消费者纷纷把目光聚焦到朋友那儿。一时间,朋友只觉得脸上火辣辣的“挂不住”。自此,随手关冷柜门成了他每次去超市都十分在意之事。“礼者,理也。”人人争当那位“上海阿姨”,社会实现共同治理,才能激发文明的耻感,让文明素养在人心里拔节生长,也才能让道德感如空气一样充盈社会。

一个国家的繁荣,不在于其国库的富足,不在于其城池的坚固,也不在于其公共建筑的华丽气派,而在于其公民的教养,在于人的文明、教化和品格,这才是它实际利害之所在、主要实力之所在、真正威力之所在。”文明的养成,不可能一蹴而就,但“人能弘道,非道弘人”,只要人人葆有“相善其群”的意识,以共治来治理不文明,用行动擦亮精神名片,文明观念的水位自然会随着时间的推移,慢慢升高。

画中有话



不断涌现

逛街手机没电扫码借充电宝,突然下雨扫码借伞,手机一点找到共享车位……在北京、广州、杭州等多个城市,继共享单车、共享汽车之后,共享充电宝、共享篮球、共享雨伞等共享经济新形态不断涌现,并成为新一轮资本蜂拥的“风口”。仅以共享充电宝为例,短短40天时间就获得11笔融资,近35家机构介入,融资金额约12亿元人民币。新华社发

别让“八卦”太喧嚣

■君然

盛夏即至,娱乐圈的八卦新闻似乎也跟着热闹了起来。明星的私生活在媒体的放大镜下,成了公众消遣的主菜。而那些八卦背后的爆料人,在一轮又一轮抖包袱的过程中,也似乎成为公众眼中的名人。

该如何理性看待这种现象?

八卦新闻之所以热度高,受众的猎奇心理制造了巨大的需求。当然,对名人私生活的好奇,不仅存在于今天的中国社会,也不仅限于娱乐圈,古今中外,政商达人,都是人们窥探的对象,越是名气大的人,越是能够激发人们的好奇心。

有人说,既然已经是名人,在享受其名气带来的益处的同时,私人空间的公共化也在所难免。毕竟,当一个人的受关注度高了,对于普通人来说只是日常生活的行为,也就在聚光灯下具有了公共属性。这是不是就等于名人就没有隐私了呢?名人的私生活理所应当就该变成消费

品了呢?显然,这不合情理,更不合法理。

而问题的关键之处在于,明星八卦这个雪球被越滚越大,媒体在其中是否扮演了合适的角色?

不难看到,当某明星的个人隐私被曝光时,一大堆媒体报道会快步跟上,恨不得把该明星的前世今生都深挖出来,一轮又一轮分析,一次又一次点评。如此“用功”,背后的驱动是点击率、阅读量所兑现的经济利益。

但应该考虑的是,如此高投入地耗费在传播八卦上,公共媒体的社会责任感和引导作用被置于何处?被这些八卦资讯“喂养”长大的未来一代,能否健康、积极地认识当下的文化空间,在幼小的心灵中,留下了怎样的文化印记?那些被八卦所累的演员、明星,又需要多大的勇气才能重新回归艺术创作,为观众带来更好的文化产品?

存在即合理,不该是八卦泛滥的借口。对隐私、八卦,更多的媒体应拿出应有的姿态,给予正确的引导,而不应该为其提供平台、任其卖丑。

而这,正是媒体的责任和义务。

短评

汇报内容莫注水

■刘政

某地召开专项工作会,规定汇报材料至少5000字,结果不少单位材料冗长空洞,除去少数工作内容,其余多为空话套话,会议效果大打折扣。

针对专项工作开展汇报交流,对汇报材料提出具体要求,确保参会单位高度重视、认真准备,本无可非议。然而,不同单位情况各不相同,无论是工作成绩、亮点经验,还是现实问题、意见建议都会有所差异,材料篇幅自然长短不一。若是一味大搞“数字主义”,以篇幅长短论优劣,凭字数多少看态度,就会偏离工作本身,出现材料“注水”,既给参会单位造成困扰,导致“内容不够,套话来凑”,同时也助长华而不实、形式主义的不良文风。

工作汇报坚持实事求是,关键要在内容上实起来,做到有话则长、无话则短。相较于添油加醋、穿靴戴帽的“注水材料”,内容精炼、严谨细致的“脱水内容”,往往更具参考价值和交流意义。改进会风文风,不妨在汇报内容“脱水”上再加一把力。

人人都是环保考生

某地近期出台“以克论净”的规定,按照每平方米不超过5—20克灰土的标准,对道路保洁情况进行考评。此举一经提出,便引起很大争议。有网友力挺,高标准的考核能让环卫工更加尽心尽责,是新时代工匠精神的彰显;持不同意见的网友们则质疑考核标准是否是吹毛求疵,环卫工的工作量与收入是否对等以及考核方式是否具有可操作性等等。

无论舆论风向如何嬗变,大家对城市环境的美好期望始终是一致的。在“以克论净”的考核模式下,城市保洁效果的确有一定的提升。但要让城市更加美好,在“以克论净”这场考试中,不能只让环卫工当“考生”。城市环境是影响城市人类活动各种自然或人工等外部条件的总和,与人口素质、产业发展等密切相关。再勤快的美容师,也抵不住人为的“涂鸦”。如果一个城市的市民,对随地吐痰、随地扔垃圾等行为熟视无睹,那城市环境的保洁效果自然难以得到保障;如果城市发展规划没有以保护环境为前提,那产业发展带来的环境问题,不是单靠提高环卫标准就可以解决的。

人人都喜欢美好的环境,人人都有享受整洁清新环境生活的权利。但只有将更多的人拉进环保的考试中,城市才能更加宜居、更加美好。

(摘自《人民日报》)